



Written by - லதா ராமகிருஷ்ணன் -

Thursday, 18 April 2019 03:44 - Last Updated Thursday, 18 April 2019 04:00

தங்கள் தானதைத் தலவைவர் களிமடிருந்துதான் தமிழே தோன்றியது என்றவிதமாய் எதயைவது சலால் லிவபை பதும் அடிக் கடி நிகழ் கிறது.

இலக்கியமடேயிலும் தங்கள் பதவி, பணத்தால் தங்களமை முன்னிறுத்தி, களரவிக் கப்படும் படபைப் பாளிகளபைப் பின் னுக் குத் தள் ளும் பகோக்கபைப் பார்த்து எத்தனயைநாட்கள் வருத்தப்பட்டதுண்டு.

முன்பொரு முறை தமிழக – மலசீய கவிஞர்கள் சந்திப்பு ஒன்றை நான் பொறுப்பறேற்று நடத்தினேன். சமகால கவிதைவளியில் இயங்கிவரும் பல தமிழ் க் கவிஞர்கள் இடம்பற்ற அந்த நிகழ் வின் துவக் கவிழாவில் கலந்துகொண்ட ஐ.ஏ.எஸ் அதிகாரி ஓர்வர , 'புரியாக் கவிதைதான் எழுதுகிறார்கள் என்று சாட ஆரம்பித்து வரைமுத்துபோல் எழுதவணே டும் என்று முடித்தார் . நான் உள்ளுக குள் உறுமிக் கொண்டுபுத்தகைக் கண்ட விழா ஏற்பாட்டாளர் நிகழ் வில் என் னபைப் பசேவிடாமலே நிகழ் ச்சியமை முடித்துவிட வணே டும் என்பதில் கவனமாக இருந்தார் . நான் அந்தச் சதியமை முறியடித்து வறெறிகரமாய் மடேயைறே 'கவிதை புரியவில்லை' என்று சலால் வதிலுள்ள அபத்தத்தைப் புட்டபுட்டபுட்டவதைத் துவிட்டுத் திரும்பிப் பார்த்தால் பிரதம விருந்தினரான அந்த ஐ.ஏ.எஸ் க் காரரைக் காணவில்லை. அவர் தன் பசேசமை முடித்துவிட்டது எப்போதோ வீ ட்டுக் குப் பகோயிருந்தார் !

இன்னொரு விழாவில் திரபைப்படப் பிரபலம் ஓர்வர தன் உரையில் இரண்டு வரிகளுக்கு ஓர்முறை தன் னதைத் தான் ஷொட்டுக் கொடுத்துக் கொண்ட தோடும், சம்பந்தப்பட்ட படபைப் பாளியபைப் பாராட்டும் உயரிய நகைத்துடன் 'மிகச் சிறந்த படபைப் பாளி அவர் , ஆனால் , நரேமின் மயால் அவருடைய படபைப் புகளமை நான் வாசித்ததில்லை', ஆகச் சிறந்த எழுத்தாளர் அவர் – இனிவரும் நாட்களில் கண்டிப்பாக அவருடைய ஓர் படபைப் பையாவது வாசித்துவிடுவனே என்று விதவிதமாய் பினாத் திக் கொண்டுருந்ததைத் தமேனே னு அமர்ந்துகொண்டு கட்டெடுக்க கொண்டுருக்க வணே டியதாயிற்று.

இதற்கெல்லாம் மாமருந்தாய் இன்றைய இலக்கிய நிகழ்வு. எழுத்தாளர் மா.அரங்கநாதனுடைய படபைப் புகள் குறித்த எழுத்தாளர் தமிழ்வன் உரை, விருதுபற்ற வளிரங் கராஜனைப் பற்றி எழுத்தாளரும் – ஆவணப்பட இயக் குநருமான அம் ஷன் குமார் பசீயத்து, கவிஞர் யமா வாசுகி குறித்து எழுத்தாளர் கோபாலகிருஷ்ணன் பசீயத்து என எல்லா உரைகளுமே அவர்கள் அடியாழ் மனங்களிலிருந்து வளிரப்பட்டவை.

சக படபைப் பாளிகள் என்பதோடும் நண்பர்களாகவும் வருடக் கணக்காகப் பழகியவர்களா தலால் அம் ஷன் குமார் , கோபாலகிருஷ்ணன் ஆகியோரின் உரைகளிலிருந்து முறையே வளிரங் கராஜன் குறித்தும் , யமா வாசுகி குறித்தும் பல விஷயங்களதைத் திரிந்துகொள்ள முடிந்தது.

